

# 菏泽市牡丹区第二十一中学教师吕春霞： 三尺讲台，演绎真情大爱

本报记者 李凤仪  
通讯员 邹爱武

“她是一抹春天的朝霞，绚烂而奔放，倾其所能，不忘初心，放飞梦想，只为静待那一时花开。”这是学生家长对吕春霞的评语，也是对她的真实写照。她十年如一日用爱撑起一片蓝天，让每个孩子如同春天的小草，充满勃勃生机；她犹如一道夺目的霞光，照耀和引领着孩子们朝着自己的梦想和人生目标奋然进取。

## 平等对待每位学生 学生视她为知己和朋友

课堂上，她是一位循循善诱的严师，严肃而不失活泼；课间里，她又像一位知心的妈妈，与孩子交心，将爱心、真心和诚心的种子播撒进每一个稚嫩的心田。

现在西安交通大学就读的邵潇潇在给吕春霞的信中这样写道：“您从来没有不喜欢过谁，也没有对谁特别优待，总是像太阳一般为我们提供光和热，我第一次感到了真正的平等。”

“我不会放弃你们中的任何一个人。”是吕春霞常挂在嘴边的一句话，天真活泼的学生们总是像一群快乐的小鸟

围在她的身边，倾诉着各自的心里话，分享着成功的喜悦。大家忘不了每年的冬至她都专门包爱心饺子，亲自喂送到每个孩子的口中；忘不了每年六一时，她送给孩子们甜甜的棒棒糖和写满祝福寄语的节日蛋糕。

吕春霞平等地对待每位学生，成了学生的知己和朋友。在一次期中考试前，一个叫陈璐的学生因和父母发生矛盾离家出走，两天未归。陈璐从小被寄养在奶奶家，后来虽然回到了父母身边却格格不入，矛盾不断。正当吕春霞和陈璐的父母心急如焚准备报警时，吕春霞接到了陈璐发给她的短信：“老师，人活着真没意思！现在我只想见您。”她赶快支走了丈夫和儿子，把陈璐接到了家，听她诉说自己的委屈，吕春霞陪着陈璐发泄、流泪，并建议她试着理解父母的苦衷，给父母一个弥补的机会。她们足足聊了一个通宵，最终说通陈璐愿意回家后尝试着和父母沟通，好好相处。

在兰州大学就读的学生田宁这样评价吕春霞：“她那份天然的亲和力，那源自内心对每一位学生胜似子女的疼爱，那阳光四溢的笑容还有一颗永远年轻的心，这才是一名老师最珍贵的品质。看着那灿烂的笑容，百般无趣的数学题



吕春霞和学生在一起。

目，似乎也变得动听了起来。”

## 披星戴月是她工作常态 心有大爱傻傻幸福着

吕春霞身为数学名师，对教学的深入思考和研究让她的课轻负高效，所教班级的数学成绩让人惊叹，堪称学校一面旗帜，曾荣获国家和省级优质课一等奖。她身为班主任，用爱与责任为学生一生奠基，其“同组异层，捆绑共进”的班级管理新模式，成为学校乃至全区班主任管理工作的一面旗

帜，多次被评为学校“功勋班主任”。

成绩和荣誉的背后，往往都是心血和汗水的付出。吕春霞一心扑在工作上，几乎忘掉了家庭和孩子。正如她的一位同事说的：“吕老师整天围着工作转，几乎天天加班，很少有人做到。”

吕春霞每天工作时间达12小时，披星戴月是她的工作常态。母亲身体不好，两次到北京手术，她却心系班级，术后守护数日就匆匆赶回；连日加班，她突发急性肠胃炎，却

依然还惦记着班里的孩子，在医院病床上通过班级微信群遥控指挥，时刻不忘班内孩子们的思想动态和学习状态。为了学生，她甘愿放弃一切，在三尺讲台真情演绎着真情大爱的精彩。

牡丹区第二十一中学校长李香凤说：“吕春霞老师是对自己要求很高的人，她什么工作都力求做到尽善尽美。有人说她傻，我觉得做教育工作特别需要这样的傻子，这种执着的精益求精的精神，对教育来说这是人间大爱。”

# 菏泽市高新区吕陵镇中心幼儿园园长高贵： 潜心耕耘，收获满园芬芳

本报记者 李凤仪

23岁，大学毕业后的她走进高新区农村小学任教；24岁，她教课兼班主任和副校长；26岁，她去了条件艰苦的葭密寨小学任校长，将一个“荒草丛生”的农村小学“盘活”；27岁，她又临危受命去了吕陵镇中心幼儿园，4年时间，高楼平地起，幼儿园被评选为省级示范幼儿园。她就是2017年菏泽最美教师——高贵。

## 园长妈妈 呕心沥血做教育

“刚来这个幼儿园时候，到处是泥坑，地基都没打好。我白天四处奔波置办幼儿园各种配套设施，晚上学习幼教知识。孩子临产前一天，还刷了200多名孩子的碗和勺子。”高贵说，看着这幼儿园的每一处，每个边边角角，都如同自己的孩子一样亲切和珍贵。

幼儿园施工最忙的时候，高贵怀孕了，但她谁也不说，咬牙坚持。忍受着身体不适，凭着一股韧劲，带领老师们刷墙喷漆，布置校园环境，“一天下来，腿脚都已经浮肿，连上楼都很困难。”

最艰难的时刻，是高贵孩子临产前一个月。那时，幼儿园新学期开学，第一批幼儿正式入园，幼儿在陌生的环境

下，吃喝拉撒睡哭成一片，尿裤子、拉裤子、不会吃饭等等。高贵拖着笨重的身体，各个教室跑来跑去，把哭泣大哭的孩子集合在一起，耐心去哄，而自己连着多天午饭都没顾上吃。

“我把自己的工作坚持到孩子出生的前一天。刚满月后的第二天，我就怀着对女儿的愧疚来到了岗位上。”高贵说道，随着在幼儿园的时间推移，孩子们都亲切地喊她“园长妈妈”，让她特欣慰。

## 校长妈妈 爱心感动聋哑儿开口

时间回溯到2012年，吕陵镇公开选拔小学校长。经过严格考核，高贵从24名候选人中脱颖而出，选择去了当地条件最艰苦的葭密寨小学任校长。“刚去的时候，学校的草都有半米多高，几间破瓦房，不少学生穿着拖鞋来上学。”高贵下定决心要改变这里的精神面貌。

“印象最深的是一名聋哑儿童，这名孩子刚上二年级，就已经转读几个学校。当时老师们都建议我不要接收这名孩子。而我认为，孩子本身就相较于普通孩子失去了很多，如果再失去受教育的权利，那么太不公平了。”顶着压力，高贵接收了这名聋哑且有点自闭的孩子。



高贵和孩子们在一起。 本报记者 李凤仪 摄

此后，每天上课高贵都会从后窗户观察他，极弱的听力只能让孩子戴着助听器上课。高贵在教育中更是言传身教，让他摸着自己喉咙发音，教他开口说话，经过不懈的努力，孩子终于开口会喊“妈妈”，随后又学会了简单的生活用语。家长对此无比感激，专门送来一面写有“最美校长，大爱无疆”的锦旗。

## 永不停歇 要对每名孩子负责

来到吕陵镇中心幼儿园后，高贵投入到新的忙碌中。2017年，该园申报了山东省省级示范幼儿园。高贵带领教师们开始认真筹备，那时候她的第二胎已经怀孕8个月，为了不加重老师们的工作量，她每天坚持刷7个班的碗勺及餐饮用品，督促各班区角建设，一直坚持到临产前一天。

“高贵是一名特别负责任的人，交给她办的事情，一心就办好。”高新区社发局教育办负责人韩丽丽评价说道，高

贵干起事情风风火火，做起工作一丝不苟。

在高贵的精心布置下，幼儿园开设了心灵手巧吧、衍纸画、爱心超市、中草药吧等活动室，并发动广大幼儿园家长参与到其中，开发各种手工艺，寓教于乐，让孩子们在玩耍中学习。家长们也多次感叹：“高园长可以记住园里所有孩子的名字，并且能和家长对接上，孩子在这里学习，我们都非常用心。”